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BÁO CÁO 

Kết quả hoạt động Ban thanh tra nhân dân năm 2020

Ban Thanh tra nhân dân cơ quan Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Du lịch và Đầu tư (sau đây gọi tắt là Ban Thanh tra nhân dân Trung tâm) báo cáo kết quả hoạt động năm 2020 và dự kiến phương hướng công tác năm 2021 cụ thể như sau:

1. Kết quả thanh tra nhân dân năm 2020:
1.1. Về xây dựng chương trình kế hoạch hoạt động:

Trong năm qua Ban thanh tra nhân dân căn cứ vào Nghị quyết Hội nghị cán bộ viên chức năm 2020, được sự chỉ đạo của Ban chấp hành công đoàn, căn cứ nội quy, quy chế của Trung tâm để xây dựng, chương trình và kế hoạch hoạt động, là cơ sở để Ban thanh tra nhân dân tiến hành giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật, quy chế dân chủ ở cơ sở,… của Trung tâm 

1.2. Về phạm vi giám sát:

Giám sát việc thực hiện chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước: Ban Giám đốc Trung tâm năm qua đã thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục chính trị tư tưởng, pháp luật của nhà nước một cách đầy đủ, kịp thời đến từng cán bộ, viên chức và người lao động trong Trung tâm. Đồng thời, cũng đã triển khai đầy đủ, kịp thời kế hoạch, nhiệm vụ năm 2020 để cán bộ công chức, viên chức và người lao động thực hiện đáp ứng yêu cầu và có hiệu quả. Đặc biệt là các hoạt động xúc tiến thương mại, du lịch và đầu tư theo Kế hoạch được Ủy ban nhân dân Tỉnh phê duyệt.
Giám sát việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ viên chức và người lao động đã đề ra: Nghị quyết Hội nghị năm 2020 được đề ra dựa theo kế hoạch năm và được biểu quyết thống nhất thực hiện trong Hội nghị cán bộ viên chức theo nguyên tắc tập trung dân chủ. Do đó các chương trình hành động, các chỉ tiêu kế hoạch được thực hiện thường xuyên và nghiêm túc trong năm 2020.
Giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách của người lao động: Năm qua, Ban Thanh tra nhân dân đã được tạo điều kiện thường xuyên giám sát, nắm bắt các thông tin về việc thực hiện các chế độ chính sách của cán bộ, viên chức, người lao động thuộc đơn vị. Các chế độ được chi trả đầy đủ, kịp thời, đúng qui định; việc thu, chi tài chính đều đảm bảo đúng mục đích và quy định hiện hành.

Việc nâng lương định kỳ, xét lên lương trước hạn, chuyển ngạch, cử viên chức, người lao động đi công tác, đi học trong nước tại đơn vị đều đảm bảo nghiêm túc, đúng quy trình, đúng tiêu chuẩn, công khai.
2. Đánh giá chung về kết quả thực hiện nhiệm vụ thanh tra nhân dân cơ quan Trung tâm trong năm 2020:
Về kết quả đạt được: Được sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên của Đảng ủy, Lãnh đạo Trung tâm và Ban chấp hành công đoàn, nên hoạt động của Ban thanh tra nhân dân được diễn ra thuận lợi và xuyên suốt.

Về hạn chế: cán bộ của Ban Thanh tra nhân dân đều là kiêm nhiệm, đôi lúc chưa dành nhiều thời gian để nghiên cứu các văn bản có liên quan đến công tác Thanh tra nhân dân, nên chưa phát huy hết vai trò được giao.

3. Phương hướng công tác năm 2021:
- Hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân năm 2021 tập trung thực hiện một số nhiệm vụ chính sau: Đảm bảo hoạt động xuyên suốt, khách quan, công khai, dân chủ và kịp thời.

- Tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát: 
+ Việc thực hiện chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.

+ việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ viên chức năm 2021 đề ra.

+ Phối hợp chặt chẽ với các bộ phận chức năng liên quan giám sát thực hiện các chế độ và đảm bảo quyền lợi cho người lao động theo đúng quy định của pháp luật.

+ Giám sát việc thu, chi và phân bổ tài chính của đơn vị năm 2021.

+ Giám sát thu, chi và nguồn phân bổ tài chính Công đoàn cơ sở trong năm 2021.
- Tham gia tập huấn nhằm nâng cao kiến thức Thanh tra nhân dân theo các chuyên đề thiết thực phù hợp với Luật Thanh tra cho cán bộ thanh tra nhân dân của đơn vị. 

- Định kỳ tổ chức nắm bắt các thông tin về thực hiện nhiệm vụ giám sát trong đơn vị. Ban Thanh tra nhân dân có trách nhiệm báo cáo Ban Chấp hành Công đoàn về những vấn đề liên quan đến thực hiện quy chế dân chủ ở cơ quan, những kiến nghị của cán bộ, viên chức và người lao động theo định kỳ (nếu có).

- Phát huy vai trò của quần chúng trong công tác thanh tra nhân dân, làm cho mọi người hiểu, cung cấp thông tin và cộng tác giúp đỡ Ban thanh tra nhân dân hoạt động hiệu quả, đúng chính sách, pháp luật./.
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